

“光伏二代”登场，自律行动能否化解行业“内卷”困局？

文 | 王森

近年来，“内卷式”恶性竞争在光伏行业愈演愈烈，低价销售、同质化竞争等问题层出不穷，导致行业产能结构性失衡，价格战硝烟弥漫。从上市公司2024年三季报数据来看，天合光能、隆基绿能、晶澳科技等光伏头部企业均陷入亏损泥潭。为扭转这一不利局面，全行业公司积极展开自律自救行动，监管部门和行业协会也在积极引导企业转型。

“光伏二代”接棒，行业格局生变 随着“光伏一代”逐渐退居幕后

越来越多的“光伏二代”开始活跃在行业舞台。近期，天合光能发布公告，公司实控人、董事长高纪凡之女高海纯出任联席董事长，兼任解决方案事业群总裁。高海纯出生于1993年，在天合光能曾担任战略投资部副总经理、天合富家能源股份有限公司董事长等职务，积累了丰富的行业经验。

天合富家作为天合光能布局分布式光伏发电市场的关键主体，提供分布式光伏系统解决方案与数字能源管理业务。2023年，天合光能曾计划分拆天

合富家上市，但因关联交易、募投项目手续等问题，于2024年12月终止该计划。

自2023年以来，光伏行业竞争愈发激烈，分布式光伏发电市场迅速“红海化”，不仅对输配电设施造成较大压力，也使得包括天合光能在内的众多光伏企业业绩下滑，股价大幅下跌。数据显示，自2023年4月天合光能宣布分拆天合富家上市以来，其股价跌幅已达七成。

高海纯兼任解决方案事业群总裁，或预示着天合光能战略调整的决心，加速从光伏产品制造商向光储智慧能源解决方案服务商转型。事实上，高海纯走上台前，只是光伏企业管理层“换血”的一个缩影。2023年以来，随着“创一代”实控人或管理层年龄增长，部分光伏企业实控人的子女陆续进入公司董监高行列。例如，2023年4月，通威股份实控人刘汉元的女儿刘舒琪出任董事长兼CEO；2023年6月，福莱特创始人阮洪良之女阮泽云接任CEO。此外，晶澳科技、协鑫集团、大全能源、合盛硅业等企业中也出现了“光伏二代”的身影。

负债压力高悬，行业出清压力大。在竞争加剧的背景下，资产负债率高成为光伏行业的普遍现象。以正在积极转型的天合光能为例，Wind数据显示，2022年末、2023年末、2024年三季度末，其资产负债率分别达到68%、69.63%、74.57%。天合光能在2023年报中指出，公司负债规模随业务发展增长较快，资产负债率的攀升可能加大财务风险，对融资和盈利能力产生不利影响，同时，国内外宏观经济及全球流动性政策变化，也可能对公司日常经营及偿债能力造成冲击。在申万宏源—光伏设备板块中，市值高于300亿元的13家公司里，天合光能资产负债率位居榜首，晶澳科技和晶科能源紧随其后，2024年三季度末资产负债率分别为74.57%、72.15%、71.89%。负债压力是众多光伏企业共同面临的难题。截至2024年三季度末，爱旭股份资产负债率达82.9%，钧达股份为75.81%，拉普拉斯为72.53%……在光伏设备行业的66家上市公司中，41家公司2024年前三季度资产负债率超过50%，金刚光伏更是高达111.76%。对此，多位业内人士提醒，

附表 A 股光伏龙头企业近两年的负债率变化

证券代码	证券简称	总市值(元)	2022年资产负债率(%)	2023年资产负债率(%)	2024年三季度末资产负债率(%)
300274.SZ	阳光电源	1538	67.97	64.46	65.77
601012.SH	隆基绿能	1167	55.39	56.87	59.20
600438.SH	通威股份	978	4.957	55.08	69.04
688223.SH	品科能源	674	74.73	73.99	71.89
605117.SH	德业股份	573	51.93	51.64	38.52
688303.SH	大全能源	519	12.86	13.44	10.68
601865.SH	福莱特	490	56.67	48.14	49.28
002459.SZ	晶澳科技	444	58.31	64.35	72.15
688472.SH	阿特斯	419	75.70	67.34	65.94
688599.SH	天合光能	401	68.00	69.63	74.57
300316.SZ	品盛机电	398	61.18	56.12	45.80
603806.SH	福斯特	378	30.62	27.65	23.52
002129.SZ	TCL 中环	365	56.88	51.83	59.57

光伏行业未来几年的出清压力不容小觑。

隆基绿能董事长钟宝申就曾表示，现在产业链很多环节处于亏损状态，表现差的企业恐将很快被淘汰。隆基绿能作为行业巨头，最新总市值在申万光伏设备行业中仅次于阳光电源，超过1100亿元。但2024年前三季度，其营收下滑37.73%，归属于母公司股东的净利润亏损65.05亿元，资产负债率为59.2%。在业绩说明会上，董事长钟宝申深刻反思，承认管理层在经营管理上的失误是业绩巨亏的主要原因。

行业自律成破局关键，企业积极响应。在2024年12月底的“碳索企业家”论坛上，天合光能董事长高纪凡指出，在近几年行业向TOPCon光伏电池赛道产能升级过程中，多数企业对盈利预测过于乐观，导致如今行业过度

竞争。他认为，避免过度竞争的关键在于行业自律。早在2024年11月的第七届中国国际光伏与储能产业大会上，高纪凡就提出“行业自律与政府监管相结合，共同维护公平竞争市场秩序”，强调严格落实不低于成本价销售的自律承诺，探索通过自律方式将行业开工率控制在合理水平的有效机制，并建议政府主管部门开展专项治理，依法依规处理低于成本价招投标的违法行为，形成长效机制。对于行业自律的效果，爱旭股份给予了较高评价。公司高管在投资者调研中透露，相关主管单位支持行业回归健康发展的态度坚定，通过建立良好生态圈，企业遵循规则才能生存，不遵守自律协议的企业将难以立足。

隆基绿能董事长钟宝申则认为，经营主体过多是行业自律面临的最大挑战，协调和自律难度会随经营主体增多

而成倍增加。未来行业自律的发展方向尚在探索中，希望通过提高技术标准和质量标准，推动行业整合，减少经营主体数量，从而促进行业自律与健康发展。目前，多数光伏企业以实际行动支持并参与了协会号召的控产能行动。通威股份公告称，受西南地区冬季枯水期电力价格提升及光伏产业行情底部调整影响，为破除“内卷式”竞争，促进产业长期健康发展，旗下4家高纯晶硅生产公司将根据生产经营计划进行技改及检修工作，阶段性有序减产控产。大全能源也表示，将逐步启动对新疆及内蒙古生产基地高纯多晶硅产线的阶段性检修工作，有序减产控产，这将导致公司高纯多晶硅有效产能和主线产品产销量相应减少。**MFC**